

SANIDAD Y PERIODISMO

INSISTIENDO

Los periódicos de la localidad insertan una nota, diciendo que en breve se sacarán a subasta las obras del edificio que ha de destinarse a la Brigada Sanitaria.

El presupuesto para la construcción del nuevo edificio—dice la nota aludida—asciende a la cantidad de 154.579'86 pesetas; el edificio ha de construirse en el plazo de veinte meses.

No se necesita nada más que un poco de buen sentido para comprender que tal edificio es una equivocación.

En efecto: ¿Cómo va a reunirse la cantidad de 154.579'86 pesetas que se presupuestan, si no se ha podido llegar con el dinero que la Brigada posee, que es un poco más de la mitad de esa cifra, a ponerla en marcha? ¿De donde va a venir ese dinero? ¿O es que se cree que el pobre contribuyente, ya tan esquilinado, va a soportar que a su costa se haga un edificio que no ha de servir para nada?

Y no ha de servir para nada, porque a parte de las condiciones que se necesitan para que dicho organismo funcione, la cantidad de pesetas necesaria para llegar a ello es fabulosa puesto que si el edificio cuesta teóricamente, 154.579'86 pesetas, el material vale, según el presupuesto consignado en el Reglamento, la cantidad de 134.800 pesetas; en total la pequeña cifra de 289.379'86, y hay que reconocer que si solamente para poner un organismo en marcha se necesita esa cantidad debe necesariamente de necesitarse para sostenerlo una suma también respetable.

Mas se da la coincidencia en este caso de que, como decíamos el otro día hay un organismo similar, por el nombre nada más, al de Lugo que es el mejor de España; pues bien los ingresos totales de dicho organismo en el primer ejercicio suman la cantidad de 60.224'55 pesetas y los gastos, incluyendo los del primer plazo para la adquisición del edificio y el material la cantidad de 59.810'60 es decir menos de la cuarta parte de lo que en Lugo cuesta.

Y debe tenerse en cuenta que es utópico el creer que podrá llegar algún día la Brigada de Lugo a donde ha llegado la de Valladolid.

Ahora bien si como hemos visto cuestan una cantidad tan respetable el edificio y el material científico (sin contar además el menaje de la Brigada) será porque el tal edificio va a ser algo así como el Instituto Rockefeller; pero si bien externamente no dudamos que aunque sea al cabo de veinte años, no veinte meses como candidamente quiere hacérsenos creer podrá conseguirse tal pretensión, en lo que toca al funcionamiento de la Brigada ya no es tan fácil.

Porque si ahora, que era de transcendental utilidad que funcionase, no lo hace, teniendo algún dinero y personal nombrado, cuando esté empuñando completamente, menos podrá hacerlo y entonces el edificio terminará sirviendo para almacén u oficio similar.

Y nos extraña muchísimo que quienes según el Cap. IV artículos 15, 16 y 17 tienen obligación de enterarse de todo lo que a la Brigada se refiere se crucen de brazos y de un modo preciso permitan que se realicen actos que contradicen abiertamente los principios en que se fundamentan organismos de la naturaleza del que nos ocupa.

Y no son ellos tan sólo, el mismo Químico de la Brigada, que ha pretendido atacarnos no ha tenido el valor de confesar que teníamos razón; no se atrevió nada más que a levantar un poco el velo sin querer descubrirlo por completo. El como el resto del personal comprende que tenemos razón, toda la razón; es más desean trabajar y que se recompense su trabajo.

Pero al leer la terminante carta que el Sr. Inspector de Sanidad nos dirigió, se asustaron y rápidamente se volvieron a su cueva.

Y como el pánico es contagioso todo el mundo comprendiendo la razón que nos asiste, no se arriesga a dárnosla; parece no comprendiesen que cuando la razón nos asiste debemos sostener nuestras ideas.

Consecuente con las mías, repito y repetiré constantemente que la Brigada sanitaria provincial debe funcionar; es de esencial necesidad en nuestra provincia.

La máxima autoridad sanitaria de la nación está con nosotros en este caso, y apoyados en ella no tenemos inconveniente alguno en pedir respetuosamente que funcione la Brigada; después que lo haga; podremos pensar en construir palacios. Si lo intentamos antes, lo que haremos, será construir el mausoleo donde descansen los restos de lo que en el papel se llamó Brigada Sanitaria.

Lugo Diciembre 1924.

FRANCISCO LAMAS.

La patrona de la Infantería

Las fiestas de mañana

Mañana día 8, festividad de la Purísima Concepción, vestirán de gala las tropas.

Las fuerzas del regimiento de Zamora que guarnecen esta plaza, solemnizarán el día con varios actos religiosos y profanos.

A las diez de la mañana oírán misa en la iglesia de San Francisco, acto al que asistirán la fuerza con bandera, y todos los jefes y oficiales francos de servicio.

Después será obsequiada la tropa con un rancho extraordinario y la acostumbrada gratificación.

El martes asistirán las mencionadas fuerzas al mismo templo, en donde se dirá una misa por los soldados fallecidos.

De sociedad

Para el culto y reputado doctor en Medicina nuestro querido amigo D. Ricardo López Pardo, fué pedida en Córdoba la mano de la bella y distinguida señorita Mercedes de Cora y Sabater, hija del propietario de nuestro estimado colega "El Progreso", D. Purificación de Cora y Mas-Villafranca.

Hizo la petición, el día del novio excelente señor marqués de Leis, ex-senador del Reino.

La ceremonia se celebrará el mes de junio próximo en el Pazo de Grandaille (Valle de Oro).

Ernesto Cazón García

Corredor colegiado de Comercio y Procurador

Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos judiciales y administrativos. Representaciones en general. Intervención con el mínimo de gastos en toda clase de operaciones bancarias, y en compra, venta y pignoración de valores nacionales y extranjeros.

Plaza de la Constitución, número 29.—LUGO

López, Josefa Seijo Varela, Manuel Torón, Antonia Abuján, Manuela Corbelle, Trinidad Iglesias, Jesús Hermida Gr.ña, Dolores Novo, Josefa Fernández y Presentación Rodríguez.

Oportunamente se hará el reparto de las libretas a los niños pobres y más aplicados de las escuelas públicas.

Todos los domingos se celebra en la capilla de San Roque la misa que sufragará el referido señor.

La Cámara un vez más agradece el generoso y constante rasgo de caridad de don Claudio López y hace fervientes votos porque se restablezca totalmente de la importante operación quirúrgica que hace pocos meses le fué practicada.

Los cazadores

El "Boletín Oficial", de ayer publica una extensa relación de licencias de caza expedidas por este Gobierno civil, en la que figuran los siguientes vecinos de esta capital.

Señores D. Angel Iglesias Vila, Manuel Fernández Díaz, Antonio Alvarez Argüelles, Reinaldo Gómez Neira, Aveilino Cebral Penín, José Fernández y Fernández, Santiago López Vázquez, Dimas Eliodoro Pérez, José Monreal, José López Bravos, Marcelino López, Jesús Rodríguez Paz, Nazario Abel, José Fernández Cerceda, Telesforo Gasalla, José López Platas, José García González, Angel Carro Crespo, Emilio Iglesias, Fortunato Magadán, Domingo Pumariño, José López Díaz, Antonio Núñez Vázquez, José Díaz Requeiro, Martín Rodríguez, José Pernas Leitón, Juan Expósito Teijeiro y Daniel Pérez Folgueira.

La ejecución de los reos de Vera

El Gobierno permite dar detalles de la ejecución

Uno de los sentenciados, Martín Sánchez, burla la vigilancia de sus guardianes y se suicida al ser conducido al patíbulo

(POR TELÉFONO)

Madrid, 6 14'40.

A los periodistas que hacen la información de la Presidencia les confirmo esta mañana el jefe del Directorio contralmirante señor Magaz, que habían fracasado por completo las gestiones realizadas en favor del indulto de los condenados a muerte a consecuencia de los sucesos de Pamplona.

Añadió que habían sido ejecutados dos de ellos, pues el otro, Martín Sánchez, aprovechando un descuido de los vigilantes encargados de su custodia, logró ganar una ventana de la prisión, cuando era conducido al patíbulo, arrojándose por ella al patio y quedando muerto casi instantáneamente.

Los detalles de la ejecución

También dijo a los periodistas el contralmirante Magaz, que el Gobierno había dado órdenes a los encargados de la censura de Prensa, en el sentido de que permitan transmitir detalles de la ejecución.

Corresponsal.

En la calle de San Pedro

UN ROBO

Dos jóvenes con aspecto de aldeanos, se presentaron anteayer en las horas del mediodía, en el establecimiento de relojería que en la calle de San Pedro, posee D. Antonio Ratón Arrojo.

Pidieron dos relojes de oro de pulsera, para caballero y después de mirarlos con todo detenimiento, los colocaron tranquilamente en las respectivas muñecas y abandonaron el establecimiento corriendo a todo meter, sin hacer efectivo el importe de los cronómetros.

Escapó uno hacia la Plaza Mayor y el otro hacia la puerta de San Pedro.

Este fué perseguido por el Sr. Ratón sin que lograra darle alcance, pues al llegar a San Roque no pudo precisar el industrial robado, por donde desapareció.

Hasta la fecha, no fueron habidos los avisados rateros.

Vida deportiva

FOOT-BALL

Racing 1

Madrid 1

Con un lleno completo se celebró ayer en el campo del Racing, un partido de fútbol entre este equipo y el Madrid F. C.

Comienza el match con un acentuado dominio del Madrid pero pronto se rehace el Racing que impone su juego limpio y seguro.

Las jugadas precisas se sucedieron por parte de los dos equipos que pusieron todo su interés por conseguir la victoria.

El encuentro terminó con el empate a un tanto.

El arbitraje estuvo a cargo del colegia-

EN GUNTIN

Un hombre muerto

El automóvil que diariamente hace la línea, entre esta capital y Santiago, arrolló a las dos y media de la tarde de anteayer, a un hombre, en el llano de la Goya, lugar del Ayuntamiento de Guntín.

Varios individuos formando una brigada, se dedicaban al mando de un capataz a reparar la carretera, con un nuevo firme de cuarzo.

Tenían éste depositado en una explanada inmediata, desde la que por un corto camino traveso lo transportaban hasta el sitio de la carretera en que había de emplearse en carretillas de mano.

Cuando el automóvil apareció y acortó la marcha para pasar por el sitio en que se efectuaba la reparación, desembocaron del camino dos hombres; empujaba cada uno su carretilla repleta de material.

Uno se paró para dejar pasar el vehículo, más el otro cual si fuese un alucinado a toda prisa se echó a la carretera, metiéndose materialmente en las ruedas del automóvil.

El conductor ante aquel inesperado obstáculo torció la dirección hasta llevar el coche a la cuneta, haciendo todo lo posible por huir del obrero, que atolondrado continuó su carrera, siendo arrollado.

De entre las ruedas del automóvil, fué extraído su cadáver, completamente destruido.

Era el muerto un vecino de aquel lugar, de estado casado.

El Juzgado de Guntín, practicó las primeras diligencias y ayer se llevó a cabo la autopsia del cadáver por el médico de aquel municipio, Sr. Grandío.

D. Nadie, el ilustre D. Nadie

De algunos años a esta parte viene diciéndose que la grey estudiantil de nuestros tiempos no responde a la historia de los escolares de media centuria atrás.

Y, efectivamente, hay algo de cierto en la afirmación. Fué operándose un cambio acentuadísimo en las costumbres y hasta una modificación sensible en la psicología individual, en la estética personalísima de los alumnos de nuestros grandes centros docentes. ¿Quién lo duda? Pero ello no es obstáculo para que de vez en cuando sorprendan al pacífico mundo burgués con uno de esos rasgos de ingenio que nos hacen pensar en el clásico buen humor de los estudiantes de antaño. Ahora mismo asistimos a uno de esos divertidísimos sainetes, propios de las viejas estudiantinas: el banquete a D. Nadie, organizado por algunos jóvenes escolares compostelanos.

Se conoce que en Santiago, como en las demás ciudades españolas, alcanzó su máximo de intensidad la fiebre de los banquetes. Y en el desfile de personalidades más o menos ilustres que fueron ocupando el sitio del anfitrión ante las deslumbrantes mesas bien servidas, faltaba el prócer de hidalga alcurnia en todos los rincones de España: el eximio D. Nadie, el eminente D. Nadie, el preclaro D. Nadie.

Y D. Nadie tiene ya su banquete.

Nos equivocáramos si consideráramos esta fiesta simplemente como una jocunda expansión de la chusquería estudiantil. A la inversa. Tiene un altísimo valor simbólico y hasta sería justo asgnarle una severa misión educativa. Don Nadie es el polo opuesto de D. Alguien y D. Alguien es cualquiera de esas mil figuras que se deslizan por la vida, buscando pretextos para comer de balde. Hoy un discurso, una conferencia mañana, un éxito literario más tarde, son fecundo motivo y dan holgada ocasión para heroicos escauceos culinarios, seguidos de maravillosas justas retóricas.

Don Nadie tiene un defecto imperdonable en este siglo: el de ser callado y modesto. No sabe D. Nadie que hay que gritar para ser oído.

No importa que la gritería sea estentórea, destemplada, intempestiva. Lo importante es gritar mucho. Aquellos antiguos mayoreales de las antiguas carrilanas, gritaban muy alto para que les oyesen todas las mulas del tiro. Y así gritaban también los viejos arrieros de Castilla para hacerse oír de todas las bestias de la recua.

Don Nadie tiene que gritar también, si es que aspira a banquetes y honores.

JUAN R. SOMOZA.

NUESTRAS CONFERENCIAS

(POR TELEFONO)

La labor del Directorio

MADRID 6 21'45.

Despachando con S. M.—¿Que nos dice de lo de Pamplona.

El vocal del Directorio general Rodríguez Pedre estuvo en Palacio a despachar con D. A fonso.

Al salir fué interrogado por los periodistas.

—¿Que noticias tiene V. que comunicarnos acerca de Pamplona?

—No sé nada—contestó el general Rodríguez Pedre.

Allá el presidente. El comunicará a ustedes lo que de ese asunto se sepa.

Magaz en la Presidencia.—Inauguración de una exposición.

A la una de la tarde llegó el marqués de Magaz a la Presidencia.

Venia de inaugurar una exposición de radiotelefonía en el palacio del hielo.

Fué abordado por los periodistas que le preguntaron:

—¿Fué cumplida, en Pamplona, la sentencia?

El presidente interino del Directorio contestó afirmativamente añadiendo:

—Supongo que tendrán ustedes noticias particulares.

Como ocurre en estos casos, habrá asistido al acto un representante de la Prensa.

El contralmirante no manifestó nada más a los periodistas.

Dicho esto entró en su despacho.

Magaz conferencia con los subsecretarios.

El presidente interino del Directorio conferenció con los subsecretarios de Estado y Gobernación.

Se desconocen los asuntos tratados.

Se licencia la quinta del 21

El jueves de la semana que viene, día 11, se licenciará a los reclutas del reemplazo de 1921 que se hallan sirviendo en la Península.

Se licenciará también a los cuotas y a los reclutas del cupo de instrucción.

El día 15, será cuando se licencie a los de la quinta del 21 que se hallan en Africa.

Llamamiento a filas

El día 1.º de enero de 1925 ingresará en filas el cupo de 1924.

A tal efecto se han circularo las oportunas órdenes a las respectivas cajas y zonas de reclutamiento de la Península.

Decretos firmados por el Rey

Entre los decretos firmados por Su Majestad hay uno del ministerio de Hacienda.

En virtud de este decreto se crea el Colegio de Huérfanos de los funcionarios del cuerpo pericial de Aduanas.

Una exposición industrial

Se ha inaugurado la exposición de industrias eléctricas de radiotelefonía y cinematografía.

Asistieron al acto de la inauguración el presidente interino del Directorio, marqués de Magaz, los sub-

CONSULTORIO MEDICO
quirúrgico y anti-rábico
DE LOS
Hermanos Rocca
Consulta especial en enfermedades del Pulmón, Corazón, Estómago, Intestinos, Mujer y Niños.
CONDE PALLARES 3-2.

Dr. R. LOPEZ PARDO
ESPECIALISTA
en enfermedades de la
PIEL, SÍFILIS Y VENEREOS
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
Lugo. Castelar, 10.—Lugo

Sobrinos de José Pastor
BANQUEROS
CASA FUNDADA EN 1776
LA CORUÑA, VIGO, LUGO, ORENSE,
VIVERO, EL FERROL, SARRIA (AGENCIA)
Realizan toda clase de operaciones
de Banca y Bolsa
REINA NÚM. 4, BAJO
HORAS DE CAJA: De 9 y 1/2 a 2
Cámara acorazada con compartimentos de alquiler

secretarios de Gobernación y Trabajos, y el alcalde; numeroso público y distinguidas personalidades. El acto resultó muy lucido.

Los directores de «El Debate» y «A B C» visitan al presidente interino del Directorio.

Estuvieron a visitar al contralmirante Magaz, los Sres. Luca de Tena, director de «A B C» y Herrera, director de «El Debate».

Se ignora el motivo de esta visita. Hoy «El Debate» y «A B C» publican artículos defendiendo al Rey y a la monarquía.

Una asamblea

El ministerio del Trabajo ha publicado una R. O. concediendo permiso para la celebración de una asamblea a la Federación Patronal de Construcción.

Esta Asamblea se celebrará en el Palacio del Hielo del 17 de este mes de diciembre al 2 de febrero próximo.

La reunión del Directorio

A las nueve y cuarenta y cinco de la noche terminó la acostumbrada reunión del Directorio.

Los sucesos de Vera de Bidasoa

Ejecución de los condenados

Hora de la ejecución

A las siete de la mañana fueron ejecutados los reos de muerte Julián Santillán y Enrique Gil Galar.

Estuvieron acompañados todo el tiempo por los sacerdotes y por los hermanos de la Paz y de la Caridad.

Como ocurrió el suicidio de Pablo Martín.

El reo Pablo Martín al salir para ser conducido al cadalso, rogó que le dejaran ir sólo, pues se sentía con ánimo y fuerzas bastantes para hacerlo.

Se accedió a lo que pedía. Al llegar al puente de la escalera que conduce a los pisos superiores Martín se agachó, y descalzándose rápidamente, echó a correr por las escaleras arriba.

Se produjo enorme confusión; los empleados de la prisión pistola en mano se dirigieron detrás del reo. Martín consiguió llegar al segundo piso.

Cuando iban a darle alcance los oficiales de la cárcel, se encaramó a una ventana y desde allí se arrojó al patio.

El infeliz Martín recibió gravísimas heridas, a consecuencia de las cuales falleció momentos después de haber ocurrido el hecho.

Palabras de Santillán

Antes de morir pidió Santillán que se le dejase hablar unas palabras. Se accedió y Santillán dijo:

Doy gracias a los sacerdotes que me asistieron y a los hermanos de la Paz y de la Caridad, y gracias también a los del Consejo de guerra de Pamplona que me juzgaron y no me condenaron.

¡Muero—terminó el reo—no por la justicia, sino por la dictadura!

La muerte de Gil Galar

El otro reo Gil Galar se limitó a nombrar a su madre y a rezar oraciones contestando a los sacerdotes que le acompañaban.

El forense

El forense reconoció los cadáveres certificando la muerte.

Los hermanos de la Paz y de la Caridad velaban a los difuntos.

En los alrededores de la cárcel

En los alrededores de la cárcel se veían escasas personas.

Momentos después de verificadas las ejecuciones se colocó la bandera negra.

Misas en la capilla

En la capilla de la cárcel se celebraron misas por el eterno descanso de los reos.

Asistieron los empleados de la prisión y los hermanos de la Paz y de la Caridad.

Aspecto de Pamplona

El aspecto de la población es tristísimo.

Los detalles de la ejecución van sabiéndose paulatinamente.

A medida que se conocen aumentan la emoción que el hecho produjo.

Gil escribe a su madre

El infeliz Gil ha escrito a su ma-

—Oye tú, ¿adónde vés?

—A tomar un vermoult al bar.

—¿A cual bar?

—A cual ha de ser! Al de Guillermo González, que es Cuzano puro y legítimo.

—Allá voy yo también, a tomar un blanco de Rueda, que es verdaderamente superior.

El general Vallespina a la salida manifestó a los periodistas que de Marruecos no tenía nada de particular que comunicarle.

Unicamente—añadió dicho general—que se ha verificado sin novedad el repliegue sobre las posiciones de Mexerah, Aian, Rafta Fedau y Hebih en el Valle.

El gran visir visita los hospitales

El gran visir visitó los hospitales interesándose por el estado de los heridos.

Dijo que como buen musulmán, se alegraba que estuviesen bien atendidos los enfermos y heridos y dió las gracias por las atenciones que se les prodigan.

Los subsecretarios

A la reunión del Directorio asistieron los subsecretario de:

Hacienda que llevaba los asuntos y cuentas del mes.

El de Guerra, con asuntos de puro trámite y de escaso interés general.

El general Vallespina confirmó las noticias sobre el licenciamiento de los soldados del reemplazo de 1921.

preguntó al gobierno civil y militar si se había recibido el indulto pues iban a procederse a comenzar los preparativos para la ejecución.

Los últimos momentos

Los reos salieron juntos de la capilla, a las siete y minutos de la mañana.

Iban precedidos de un piquete de infantería y seguidos de una sección de la guardia civil, del jefe de la cárcel y del secretario de causas.

El cadáver de Martín

El cadáver del reo Martín Sánchez quedó custodiado por orden del juez militar.

Informaciones varias

En honor de Francos Rodríguez

Entrega de un álbum

En el domicilio del Dr. Fernández Alcalde, se celebró una fiesta de carácter interino en honor de Francos Rodríguez.

Se entregó al ilustre periodista un álbum con las firmas de distinguidas personalidades del mundo de la ciencia.

Por el domicilio del Dr. Fernández Alcalde desfilaron muchas personalidades.

En Burgos

Una conferencia

Saló para Burgos el ex-ministro de la Gobernación D. Antonio Góicoechea.

Dará una conferencia en el Ateneo de dicha ciudad.

En Madrid

Davis

Se encuentra en Madrid el candidato demócrata a la presidencia de los EE UU. John William Davis. Hoy visitó el Escorial.

La ejecución de sus compañeros se verificó apesar de lo ocurrido en la forma en que se había dispuesto.

La muerte de los reos

Se adelantó primero hacia el cadalso Enrique Gil Galar que solamente pronunció las palabras ¡Jesús mío, ten misericordia de mí!

A las siete y veintinueve minutos había dejado de existir.

Después le siguió Santillán, que preguntó si había muerto Martín, al contestarle afirmativamente se afectó mucho.

Después de pronunciar algunas palabras fué ajusticiado.

Dos penas de muerte

Una esposa mata a su marido

Hoy continuó la vista de la causa que se sigue contra Isidra Castro y Mariano Jimeno, por asesinato del marido de la primera Ricardo Hultí.

Este suceso ocurrió en el pueblo de Barojas.

El fiscal pide la pena de muerte para los procesados, por un delito de parricidio con la agravante de premeditación.

Dijo que el Jimeno estaba comprendido en el decreto de amnistía y pidió que también quedase comprendida en él la procesada.

La prueba testifical fué favorable a ambos encartados.

—¿Quieres dar la vuelta?

—Estoy a tu disposición. ¿Adónde vés?

—A comerme unos mariscos.

—¡Unos mariscos en Lugo! ¿Y adónde?

Pues adonde ha de ser, hombre ¡al bar de Guillermo! ¿No lo conoces? Pues los recibe todos los días. ¡Bien lo saben todos los forasteros bien!

Banco Herrero

CAPITAL: Pesetas 15.000.000

Domicilio social: OVIEDO

SUCURSALES Y AGENCIAS

Lugo, Zamora, León, Palencia, Benavente, Astorga, Cangas de Onís, Cangas de Tineo, Cudillero, Lu, Felguera, Luarca, Llanes, Mieres, Moreda, Pola de Allende, Pola de Seiro, Pola de Laviana, Ribadeo (Lugo), Ribadesella, Sama Langreo, Tineo, Vegadeo y Navia

Este Banco, establecido sobre la base de los negocios bancario de la CASA HERRERO Y C., fundada en 1848 se ocupa de toda clase de operaciones de Banca y Bolsa. Compra y venta de Papel del Estado, Oro y Billetes extranjeros

Caja de Ahorros.—Ha establecido una Caja de Ahorros donde se reciben imposiciones desde una peseta en adelante

Sucursal en Lugo: Plaza de la Constitución, número 17

HORAS DE OFICINA:

De nueve y media a dos

CRÓNICA CIENTÍFICA

El estado de la radio-difusión española

No puedes imaginarte, lector, la importancia que ha adquirido en Madrid la radio difusión y la intensa afición que ha despertado.

Brevemente y sin floreos retóricos, impropios de la materia, hemos de hacer aquí como un resumen del estado actual de la cuestión.

La Radio Ibérica radia todas las noches desde su estación del Paseo del Rey de 9 a 12, magníficos conciertos y conferencias culturales, siendo digna de toda alabanza la labor realizada por su organizador Sr. Castardi, que ha sabido hacer esta difusión verdaderamente atractiva e interesante.

Desde primeros de noviembre funciona en Madrid otra estación emisora, la Radio España, que radia sus conciertos desde las 6 de la tarde a las 9 de la noche.

Seguramente por dificultades de organización esta estación emisora no era oída al principio por casi nadie, y en la actualidad es oída con dificultad y con intensidad mucho menor que la Radio-Ibérica. Esperamos que pronto sabrá ponerse a la altura de las circunstancias, y que la emulación hará que todos se esfuerzen en hacer lo más agradables posibles sus respectivas emisiones.

Se anuncia que en breve aparecerá otra empresa que está montando otra estación emisora.

Parece ser pues buen negocio el radiador conciertos. Al principio era cosa de sacrificio y de entusiasmo; pero hoy ya se trata de algo práctico y positivo.

So ha renunciado a conseguir que las casas vendedoras de aparatos subvencionen a las estaciones y se ha buscado en los anuncios la compensación de los gastos.

De las casas vendedoras se busca hoy otra cooperación, y al efecto, para entender la radio-difusión se crean sociedades anónimas tratando de encajar sus acciones entre cuantos están interesados en los negocios que del broadcasting se derivan.

La Radio Ibérica ha organizado una exposición de aparatos construidos por aficionados, que en realidad, dada la enorme extensión de la afición madrileña—unos 20 000 radio oyentes—ha obtenido un éxito relativamente escaso, tal vez por falta de propaganda

Un día de estos se inaugurará en el Palacio de Hielo una exposición general de T. S. H., cinematografía, etc., que promete ser un verdadero acontecimiento.

La Radio Ibérica ha tomado parte en unos ensayos internacionales trosatlánticos organizados por las revistas «The Wireless World» de Londres y «The Radio Broadcast» de Nueva York, radiando cuatro hermosos conciertos de 4 a 5 de la madrugada, que han sido oídos en toda América del Norte y Canadá.

La fiebre del entusiasmo por las recepciones radiotelefónicas ha invadido a Madrid de una manera muy intensa. Los galenistas son incontables y son muchos también los que disponen de lámparas que les permiten escuchar a Barcelona y Sevilla y aun los conciertos extranjeros.

A esta afición tan extendida responden las estaciones emisoras mejorando sus programas, y responde el comercio anunciándose en los intervalos de los conciertos.

Los elementos oficiales, sobre todo los del Ministerio del Trabajo, cooperan en esta obra difusora de cultura, y su alto personal ha radiado ya varias conferencias notables, y se piensa en crear un «Radio-Universidad» que difunda por todas partes la cultura transmitiendo conferencias de nuestras autoridades científicas y técnicas.

Por otra parte nos escriben desde Barcelona que allí, en cuanto se ha empezado a transmitir, se han presentado los mismos fenómenos.

De desear es pues que se establezcan estaciones emisoras en toda España, lo que también es de esperar, ya que, como hemos dicho, la publicidad radiada, por su eficacia, atrae al Comercio, y bien entendida una estación de radiodifusión puede ser un gran negocio.

JULIO NOGUERA DE AZUA.

1 diciembre 1924.

CIRCULO DE LAS ARTES

La función del martes

A las siete de la tarde del martes próximo, tendrá lugar en el Salón de Fiestas de la popular Sociedad Círculo de las Artes el anunciado festival benéfico a beneficio de los soldados lucenses que se encuentran en Africa.

Este festival corre a cargo de la brillante banda de Zamora y del alamado coro «Cantigas e Aturuxos», y se ajustará al siguiente programa:

PRIMERA PARTE

Banda de Zamora

«Las Golondrinas», pantomina del drama lírico.—Usandizaga.

«Gran Fantasía Española»:

a) «Molto Moderato, Allegro Mosso; b) Molto Tranquilo; c) Allegro Vivo (zapateado).—R. Villa.

SEGUNDA PARTE

Cantigas e Aturuxos

1.º Doble quinteto de instrumentos; de punteo.

a) «As lixeiras Auduriñas».—Montes.

b) «Meus amores».—Baldomir.

c) «O bico» (muñeira).—Montes.

2.º Estreno de la zarzuela en un acto y dos cuadros

CARMELA

escrita expresamente para «Cantigas e Aturuxos», por los socios coristas D. Manuel González y D. Angel Teijeiro.

TERCERA PARTE

1.º El coro Cantigas e Aturuxos cantará:

a) «Foliada de Teijeiro».

b) «Alalá de Chantada».

c) «O carrizo» (alalá do Carballo).

d) «Alalá del valle de Láncara».

2.º Baile de muñeira por las parejas del coro.

«Foliada de Bagueixos».

Conservación de la carne de cerdo

V y ÚLTIMO

El segundo de los métodos de conservación de carnes y por cierto el más antiguo es el ahumado. La acción de este agente antiséptico es efícazísima cuando se le practica en buenas condiciones siendo éstas la temperatura adecuada, la cámara de ahumar y la naturaleza del combustible.

Generalmente no se cumplimentan en nuestras costumbres domésticas estos tres factores; y precisamente en ellos, en su acción conjunta, está basada una buena y perfecta conservación.

La naturaleza de la acción del humo es física y química; la primera en virtud del calor que le acompaña y la segunda porque actúan sobre las carnes antisépticos volatilizados de los ácidos piroleñosos que son altamente imputrescibles. El humo es sin disputa un sistema de fumigación antiséptica muy recomendable no ya solo para conservar las carnes, si que también para desinfectar en general. No hay duda, que en su virtud, la habitación más limpia de microbios en la casa, es la cocina máxime si ésta es de chimenea y poco tiro.

Citándonos a nuestro objeto diremos; que al procedimiento muy imperfecto de colgar las carnes y embutidos en la chimenea de la cocina, o en la misma cocina para practicar el ahumado y conservación de carne, le han substituído en rapidez y bondad los armarios, las cámaras de ahumar construídas y utilizadas hoy ventajosamente en todas las naciones de Europa más adelantadas y en las de América, tanto en las grandes fábricas de productos de alimentación animal, como por los mismos particulares para su consumo propio. En estas naciones, para practicar el ahumado de jamones y embutidos que es muy corriente los exponen durante ocho días al aire seco (oreo). Enseguida son lavados y espolvoreados con harina de garbanzo y se les coloca en la cámara de ahumar. Estas cámaras no son otra cosa que cajas de madera de distintos tamaños, según las necesidades, a las que llega el humo conducido desde el generador o fogón provistas de aberturas (válvulas) ya para eliminar humo y sobre todo para que la temperatura interior no sea superior a 30°. El mejor humo es el procedente de la combustión del serrín de roble.

En altas cámaras permanecen las carnes y embutidos tres o cuatro días se las deja ventilar al aire frío y seco sobre todo e inmediatamente son preparadas comercialmente. Es decir, hacerlas una agradable presentación que tanto falta en España en estos y otros artículos que aparecen sucios y sobados que repugnan, sin pensar que se come con los ojos principalmente.

Hay que ver las manos porque habrán pasado nuestros jamones, embutidos, quesos, mantecas, bacalao, tocino, pan, etc., y las habitaciones y sistema de almacenamiento tan faltos de toda medida higiénica en que están. Yo bien sé que estos recuerdos son ingratos para los lectores; pero es preferible decir las cosas, sobre todo estas cosas como son en realidad hasta ver si adquirimos hábitos de delicadeza, de limpieza que no solo influyen poderosamente en la conservación de la salud sino que en muchas ocasiones es en lo único que nos aventajan los extranjeros que han comprendido mejor que nosotros que a la manera de tantas cosas, la apariencia, la forma de presentarse es un dato decisivo entre la simpatía y la antipatía, que se traducen en el orden económico en relucientes y valiosas monedas de oro.

MARTÍN LÁZARO CALVO
Inspector pecuario de la provincia de Lugo

Asociación del Magisterio

La provincial de Lugo está convocada a junta general, que tendrá lugar el 21 del corriente, a las once de la mañana, en la escuela nacional de la plaza de Santo Domingo.

La del partido de Lugo también lo está para el domingo 14, a la misma hora y en la escuela graduada, y no reuniéndose número suficiente en ese día, para el 21.

Asimismo están convocados todos los maestros de derechos limitados de la provincia, para una reunión que se celebrará en el local de la escuela graduada, el mismo día 14, con el fin de elegir dos compañeros que hayan de formar parte de la directiva de la provincial, y concretar sus aspiraciones dentro de la clase.

LOS PASEOS

Programa de las obras que ejecutará hoy, de doce y media a dos, la banda millar:

- 1.º «Postora ha vuelto, pasodoble.—N.
- 2.º «La sombra del Pilar», canto a la guitarra.—Guerrero.
- 3.º «Entre naranjos», capricho valenciano.—Reñe.
- 4.º «La sombra del Pilar», Java.—Guerrero.
- 5.º «Añoranzas», pasodoble.—N.

Programa de las obras que interpretará la banda Municipal de cinco a siete de la tarde:

- 1.º «Bajo la doble águila».—Wagner.
- 2.º «Nubes de humo», milonga.—Jover.
- 3.º «La Dolores», fantasía.—Bretón.
- 4.º «Entre naranjos», capricho.—Reñe.
- 5.º «El gaitero», pasodoble.—Niéto.

Programa para mañana lunes a la misma hora

- 1.º «La Entra la Murta».—Giner.
- 2.º «La leyenda del Beso».—Soutullo.
- 3.º «Suite en la» prelude -I. Gómez.
- 4.º «Batavia» Java.—René.
- 5.º «Jertoriano».—M. Sariñena.

LA BOLSA

Cotización de la Bolsa de Madrid del día 6 de diciembre de 1924 remitida por el Banco Herrero

VALORES	
Interior 4 por 100, serie F.	00'00
» » » D.	69'90
» » » C.	70'00
» » » B.	70'00
» » » A.	70'00
Amortizable 5 por 100.	94'50
» » Emisión 1917.	94'50
Exterior 4 por 100.	83'80
Acciones Banco de España.	567'00
» Banco Hispanoamericano.	00'00
» Banco Español del Río de la Plata.	00'00
» C. Arrendataria de Tabacos.	000'00
Bonos del Banco de España.	000'00
Acciones ordinarias Sociedad Gral. Azucarera.	00'00
» preferentes id. id.	00'00
» U. E. Explosivos.	373'00
» Duro-Felguera.	52'75
Cédulas Hipotecarias 4 0/0.	00'00
» » 5 0/0.	98'10
» » 6 0/0.	107'85
CAMBIOS	
París vista.	38'95
Londres vista.	33'72
Francos suizos.	0'00
Dóllars.	7'22
Liras.	00'00
Francos belgas.	00'00

BANCO DE LA CORUNA

Capital diez millones de pesetas

Sucursales en Lugo, Ferrol, Santiago, Betanzos y Villanaricia

El Banco de la Coruña abre cuentas corrientes, abona depósitos, por los que también abona intereses; cede cartas de crédito y giros para España y el Extranjero, y en general realiza toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

Tiene establecida una sección de CAJA DE AHORROS en la que abona intereses a los beneficiarios, repartiéndose importantes premios entre las libretas mediante sorteo.

En Lugo, calle de la Reina, núm. 11

L. GASALLA

OCULISTA DE LA BENEFICENCIA PROVINCIAL

MIEMBRO DE LA SOCIETE FRANÇAISE

D'OPHTALMOLOGIE

EX-AYUDANTE DEL DOCTOR LANDOLT, DE PARÍS

Horas de consulta de 10 a 12

Teléfono n.º 15. Ronda

Círculo de las Artes

Grandes funciones en honor de los señores Socios

HOY—Domingo 7 de Diciembre—HOY
A LAS SIETE Y A LAS DIEZ

ESTRENO de la primera jornada de la más grandiosa cinta que se proyectó hasta la fecha, verdadera joya cinematográfica, en la que la genial tonadillera **Raquel Meller** interpreta su papel de protagonista de una manera magistral en

La Rosa de Flandes

HOY la epopeya histórica llena de amor, el cine drama más sensacional e interesante que puede imaginarse

Mañana.—Segunda jornada de este monumental film.—**Mañana LA ROSA DE FLANDES**

NOTAS IMPORTANTES

Se advierte a los Sres. Socios, que las localidades de hoy y mañana estarán numeradas, no permitiendo la entrada de niños sin su correspondiente localidad.

La taquilla estará abierta de doce a dos y desde las tres de la tarde en adelante para comodidad de los Sres. Socios.

¡Viva Español!

—¡Padre!
—¿Qué hay?
—Dice madre que si tié usted dinero o cosa que lo valga.
—Di a tu madre que en esta casa lo único de valor es el gato, que es una fiera.
—Está bien.
La chica da el recado a su madre, y a poco vuelve.
—¡Padre!
—¿Qué hay?
—Dice madre que como no hay dinero ni na que empeñar, que si se pué usted ir a dar un paseo y volver a la hora de la comida, que será entre una y once, más bien las once.
—Dila que está bien; pero que hace muy mal en recordarle a uno la hora de comer.
—Como en esta casa hace ya mucho tiempo que no da esa hora, se conoce que ha querido refrescarle a usted la memoria.
—¡Pa refrescos estoy yo con el estómago vacío!
—¡No parece sino que los demás lo tenemos lleno!
—Tanto, no digo yo; pero no le tenéis en la la huequez del de un servidor. Ayer, sin ir más lejos, estábais tu madre y tú comiendo torraos.
—¡Valiente puñao son tres moscas!

—Ya sé yo que los torraos no son un consomme. con huevos; pero echándose detrás un trago de agua, se forma en el estómago una masa que, o te mata de un cólico, o te alimenta un rato largo.

El que así departe con su hija es el señor Nemesio. En sus mocedades fué carpintero de armar.

Nada indica en aquella casa que esté habitada. En la cocina solamente se notan señales de vida: sobre una silla de pino, a la que faltan dos de las cuatro patas que generalmente suelen tener estos muebles, hay un sopillito durmiendo el sueño de los justos.

Completa este modesto ajuar un brasero de tarima, sin tarima, y una jaula de loro, con su loro correspondiente.

En su repertorio no entra el conocido «Lorito real», tan corriente en los demás loros: éste sólo se permite de vez en cuando suspirar, y con voz que parte el alma, dice: «¡Ay, madre mía! ¡Cómo ha de ser! ¡Válgame Dios!»

El señor Nemesio le contempla en silencio, y después de suspirar, cosa que el oro repite, naturalmente, llama a su hija y reanuda el diálogo.

—Di a tu madre que venga, que la tengo que hablar.
La chica, acostumbrada a obedecer siempre, desaparece, y al momento vuelve con la señor Plácida, que así se llama la costilla del señor Nemesio.

—Querida Plácida: ponte en cucullas y escucha.
—Si no es muy largo, lo oiré de pie.

—No es muy largo, pero es de mucha trascendencia. Plácida: la vida m'ha proporcionao agujetas; es decir: que estoy cansao de vivir.

—Y yo—dice la señor Plácida, sentándose en el suelo, como queriendo demostrar así su cansancio—Como te decía, estoy cansao de la vida, y he pensao dejarla.

—¡Calla, Nemesio!—dice la señor Plácida.

—¡Padre!—dice la chica.
—¡Dios mío!—dice el loro.
—Tú te callas, «Melquiades»—dice el señor Nemesio.

—¿Se pué saber qué es lo que te pasa pa que abrigues esos proyectos tan macabros?

—¿Que qué me pasa? Oye y dime tú, que presumes de memoria. ¿Dende cuándo no se come aquí de caliente?

Y la señor Plácida contesta al momento:

—Dende que tu cuñado cogió en Alicante aquella merluza de tres kilos, ¡y la guisemos!

—¿Y eso hará?...
—En Agosto, seis años.

—Pues dende esa fecha, y en vista del sabor da aquel festival, me propuse ir ahorrando pa poder comer caliente, si no tos los días, por lo menos ca tres; y hoy, que a

fuerza de privaciones iba viendo cumplirse mis propósitos, me encuentro en una situación horrible.

—No tiés un real!
—Estás errá, Plácida, y perdona el símil: hoy tengo en mi poder cerca pesetas largas: más bien, quince.

Al oír esto la señor Plácida se pone de pie de un salto; la chica abraza a su padre, y el loro se sacude el plumaje y mira al señor Nemesio de tal modo que da pena.

—¿Y con catorce pesetas—estás angustiao? ¡Pues no dan chicharros ni na por dos reales!

—Ahí está el problema, y pa eso te he llamao; porque resulta que si ese dinero se gasta en productos alimenticios, mi diznidad de madrileño queda por el asfalto.

—¡No caigo!
—Pues la casa no pué ser más sencilla: ese dinero lo tenía yo reservao pa sacarme el abono de la andanía.

—¿Y eso es problema? ¡Qué ha de ser, hombre!—dice la señor Plácida.—Tú coges ahora esas pesetas y sacas el abono. ¡Pos no faltaba más; y si no comemos, nos hacemos una cruz en la b'rriga; pero tú no te quedas está temporá sin ver a Bel'monte!

LUIS CANDELA.

Caso curioso de bigamia

Pirandellismo sin Pirandello

Es de presumir que estos días, al leer los periódicos, Pirandello; habrá sonreído con satisfacción. Porque ellos le han provisto de un gran argumento para su polémica—casi constante—con los que le tachan de arbitrario en sus figuras dramáticas.

He aquí un suceso que tiene toda la traza de una comedia pirandelliana. Díjese inventado por el gran dramaturgo siciliano, y, sin embargo, no debe su existencia al cerebro de Pirandello, sino a la vida misma, más fértil que todo. Véase:

Míster H. T. Morgan, viajante de comercio yanqui, se parecía de tal manera a un hermano suyo, que, muerto éste lejos de su hogar, le suplantó sin que nadie advirtiese la superchería: ni aún la esposa misma, que es lo más extraño.

Pasado algún tiempo, contrajo matrimonio en Pinourst (Nueva Jersey), según su verdadero estado civil, que era de soltero. De modo que éste enlace era perfectamente legítimo. Pero nuestro hombre no renunció a seguir representando el papel de su hermano y continuó viviendo cerca de las dos esposas, llevando una existencia que Pirandello habría calificado así, pensando en su señora Morli: «dos en una».

Deshecho el enredo, la esposa legítima de Morgan le ha denunciado por bigamo. Claro que el acusado alega que su primer matrimonio es una pura simulación. Pero la vida de su hermano no se aviene a perder el pseudo marido. Jura que este Morgan, sea o no continuación del anterior, es su verdadero marido: es decir, el otro, y el que ella ama por encima de todo.

Piénsese en los diálogos, en las escenas, en las situaciones, que Pirandello compendría a base de estos tres personajes, que difícilmente llegarían a un arreglo. Claro que Pirandello fiel a su manera de presentar casos sin intención de resolverlos, no le daría desenlace alguno. Pero el Tribunal de Nueva Jersey se ve en la necesidad imperiosa de pronunciar una sentencia.

Parece inverosímil, chico, pero es verdad. Para fino moriles, exquisita manzanilla, legítima ginebra Bols, riquísima cazalla de la Sierra, vinos diversos de Jerez y otras bebidas selectas, hay que visitar el bar de Guillermo.

Cierto que cobra lo suyo...
—Es carero ¿verdad?
—Hombre, como carero no. Cobra lo suyo, pero dá lo que es de marca, lo que es verdad.

Para Asturias

se buscan **15-25 albañiles**, sueltos o con contratista. Indiquen condiciones a **S. A. Fabrica de Mieres, Abaña (Asturias)**.

ULTIMA HORA

(POR TELEFONO)

MADRID 7-0'45 (MADRUGADA).

Ofelia Nieto

Una condecoración

Entre los Reales decretos firmados por S. M. el Rey figura uno concediendo la cruz de Alfonso XII a la eminente artista gallega y aplaudida cantante Ofelia Nieto.

Con este motivo está recibiendo muchas felicitaciones de numerosos artistas, escritores y admiradores.

S. M. la Reina Cristina

A San Sebastián

Salió para San Sebastián S. M. la Reina madre D.^a María Cristina.

En la estación fué despedida por el alto personal palatino, el marqués de Magaz, los generales que forman el Directorio, que se hallan en Madrid y las autoridades.

De Sevilla

La exposición de oleicultura.—Su inauguración.

Comunican de Sevilla que se celebró, con toda solemnidad, la inauguración de la exposición de oleicultura.

Esta se halla instalada en el palacio de Bellas Artes de la exposición ibero americana.

Asistieron el infante don Carlos, el vocal del Directorio militar, general Ruiz del Portal, el subsecretario del ministerio de Fomento, general Vives, las autoridades y los congresistas.

Los congresistas

A Villamanrique

Después de inaugurar la exposición de oleicultura salieron para Villamanrique los congresistas.

En una finca de dicho pueblo fueron osequiadísimos.

Ruiz del Portal

A Granada

También dicen de Sevilla que el general Ruiz del Portal, vocal del Directorio prolongará su estancia en dicha ciudad varios días.

Después saldrá para Granada.

VENTA de la casa núm. 65 de la calle de la Ruanueva compuesta de dos pisos y otra posterior de planta baja.

Para informes en la misma casa 2.º piso.

El subsecretario de Fomento

A Madrid

Una vez terminada la ceremonia de inauguración de apertura de la Exposición de oleicultura saló para Madrid el subsecretario del Ministerio de Fomento general Vives.

El viaje lo efectuó en automóvil.

Melilla

Imposición de una cruz

Noticias recibidas de Melilla dan cuenta de haberse impuesto la cruz del Mérito Militar con distintivo rojo a un indígena que salvó al piloto de la aviación militar española señor Lecca.

El acto revistió gran solemnidad. Asistieron todos los jefes de la Melilla, las autoridades, el coronel Sr. Coronel y gran número de jefes y oficiales de los demás cuerpos.

Después de la ejecución de los reos por los sucesos de Vera de Bidasoa

Nombramiento de juez

Ha sido nombrado juez instructor en la causa formada con motivo del suicidio del reo condenado por los sucesos de Vera de Bidasoa Pablo Martín Sánchez, el comandante de Infantería D. Alfonso Durá.

El cadáver de Pablo Martín

Su autopsia

Hoy a las siete de la mañana se efectuará la autopsia del reo Pablo Martín Sánchez.

Los médicos encargados de verificarla, son los mismos que asistieron a los procesados durante su permanencia en capilla.

Los espectáculos

Gran sensación

Ha sido muy comentado, que a pesar de la consternación y tristeza que reinaba en Pamplona por no llegar el indulto de los reos por los sucesos de Vera de Bidasoa, no se hayan suspendido los espectáculos. Tanto los teatros como los cines se han visto concurridísimos.

Los Previsores del Porvenir

Asociación mútua nacional de ahorro para pensiones vitalicias

CAPITAL: 104.575.000 pesetas a constante aumento	Intervención permanente del Estado	ASOCIADOS: 238.026
---	---	------------------------------

Representante en Lugo: **César Díaz Otero**, Plaza de Santo Domingo, 23

Clínica Dental

del

DOCTOR MOSTEIRO

MÉDICO Y ODONTÓLOGO

Plaza de la Constitución, 13.—LUGO

Horas de consulta: de 10 mañana a 6 tarde

Los elegantes.

Los que presumen,
Los que saben vestir,
VAN A

Casa Balbás

Se han recibido las últimas creaciones para la presente temporada.

PLAZA MAYOR, 25

H. MODERNO

Nuestra ciudad cuenta con un nuevo y hermoso HOTEL, que el inteligente y activo industrial **Don Francisco Murado Falcon**, acaba de instalar en la casa número 16 de la calle de **Luis Rodríguez de Viguri** próximo a la Audiencia y paseos de los Cantones.

El bonito comedor, amplias habitaciones, excelente confort, esmerado trato y gran economía que allí encuentran sus huéspedes y comensales, son su más eficaz recomendación y sus mejores y más gratos atractivos.

Se admiten abonados y huéspedes hijos.



PRODUCTO

"PATRIA,"

(CON PULVERIZADOR DE USO PRÁCTICO)

Quien tiene una caja PATRIA posee la limpieza de su casa

Si desea usted tener limpios y brillantes sus cristales, espejos, lunas, bronceos, mármoles, aceros, cerámicas, cubiertos, baterías de cocina, hierros, puertas o maderas pintadas o en blanco, etc., use el **Producto PATRIA**.

El **Producto PATRIA** es lo mejor, más económico y de más aplicaciones que se conoce.

Se hallará de venta en todos los bazares, ferreterías, droguerías, tiendas de loza y cristal y en todos los buenos ultramarinos.

El **Producto PATRIA** es indispensable por su bondad en todas las casas de familia, hoteles, cafés, bars, garages, y en general en todos los establecimientos.

¡Próbarlo es convencerse!

Precio de una caja en toda España 0'50 pesetas

Depositario en la provincia: **DON JACINTO LÓPEZ, Conde Pallares, 7, 2.º.**

La Esmeralda

Santo Domingo 12.—LUGO

Relojes de pulsera, bolsillo, despertadores, sobremesa y de pared. Gran variedad de modelos y marcas, en oro, plata y níquel.

Pendientes, sortijas, botonaduras, pulseras, collares, medallas, imperdibles, alfileres de corbata, cadenas, dijes y demás.

Monturas para lentes y gafas, gemelos para teatro y campo, lupas, etcétera, etc.

PRECIO FIJO

Se atienden recetas de Sres. Oculistas

Ayer y hoy

Hoy a las once y media de la mañana se celebrará en el Mcnte de Piedad una subasta pública de alhajas.

—Tomásín icon ese gabancito no tendrás frío ¡eh!

—Calla chico, estupendo, me ha costado 12 duros.

—¿Dónde?

EN LA CASA DE SALDOS

El «Boletín Oficial» de ayer publica un extracto de las sesiones celebradas por el Ayuntamiento de Antas de Ulla durante los meses de abril, mayo, junio, julio, agosto, septiembre y octubre últimos.

PARA VESTIR BIEN Y BARATO EN LA **SASTRERÍA DE Antonio Luna, San Pedro, 58 LUGO**

Fueron destinados a las secciones de ordenanzas del Ministerio de la Guerra, los soldados del regimiento de Zamora. Juan Esteban Vega y Ramón Hernán.

—Me encuentro apurado, preciso un par de trajes, topa interior de punto, mantas de abrigo y un sin fin de cosas más y no sé dónde comprarlas.

—¡Qué me dice! ¡chico!

Vete a la **Casa de Saldos**, allí verás canela en rama con unos precios asombrosos por su baratura.

Hállase vacante la plaza de Administrador de Loterías de segunda clase, en el término municipal de Vilalba.

La Vasco-navarra

es la Compañía nacional de accidentes generales que más ha solucionado en esta provincia y la que aquí más asegurados posee.

No hagan sus seguros de automóviles, colectivos, individuales, etc., sin consultar a su Delegado en Lugo, Julio Real Portela. Oficinas: Plaza Mayor, 6. (Soportales.)

Se sacrificaron en el matadero público 24 reses vacunas.

Entraron en la plaza de abastos 3 bultos de pescado.

He aquí la famosa R. P.

Todos los sistemas y procedimientos que fuera de España se emplean para procurar que el sufragio electoral no sea falseado.

Único libro publicado hasta ahora en España con la Historia de la Representación proporcional.

Teorías, proyectos, legislación y Bibliografía, por D. José Ortiz de Burgos, de la Junta Central del Censo.—Precio, 4 pesetas.

LIBRERÍA DE ALONSO

Plaza del Campo

Impermeables a 30 pesetas, paraguas a 5 pesetas, trajes de 15 pesetas corte, ligas, tirantes, camisas, calcetines a cualquier precio.

¿Quién es ese fenómeno!

EN LA CASA DE SALDOS

¡Te advierto que se han hecho los amos!

A LOS SEÑORES SACERDOTES

Para solanas, manteos y dulletas, es Núñez el más indicado por la esmerada confección y precios

SIN COMPETENCIA

Núñez

Santo Domingo, 7.—LUGO

—Chichita, ¿cuándo es eso?...

—En cuanto termine de comprar las sábanas, colchas, géneros blancos y de punto e infinidad de gangas que están recibiendo en la

CASA DE SALDOS

¡Chica tienen unas medias de seda a

3'50 pesetas que llaman la atención! yo no comprendo como pueden hacer tantos milagros.

—No me digas más; yo compro en esa Casa, y créeme no la cambiaré por ninguna.

Pagé.—Guía práctica del automovilista. Tomo III.—**Tratado completo de reparación de automóviles.** Obra de inapreciable valor para los automovilistas. 1.000 páginas, 551 grabados, 13 láminas y 2 modelos desmontables.—Precio, 30 pesetas
LIBRERÍA DE ALONSO
Plaza del Campo

¡LLEGÓ EL MOMENTO!

Preciosas gamuzas escocesas a 3'25 pesetas.

Bonitas gamuzas labradas iganga! a 4 idem.

Camisetas felta ¡s!do! a 4 idem.

Refajos punto inglés fuerte para señora a 7 idem.

Hermosas colchas de seda y pique, géneros blancos y de sábanas fuera de precio.

Calcetines fuertes a 0,40 idem.

Mantas de lana y viaje, grandes existencias.

Colchones, miraguano, charpes señora, de todo.

Impermeables para señora, caballero y niño, los famosos que pocos quedan.

Tirantes, ligas, cinturones, cuellos y puños.

La estupenda y popular media seda dos cabos de un excelente resultado a 3'50 idem.

Preciosidades en piqué para batas, pañetes escoceses y gamuzas de abrigo. En trozos de piel el surtido más hermoso conocido.

Ropa interior de lana y felpa gran surtido.

Para V. caballero.

¡Ganga extraordinaria!

Gabanes confeccionados a perfección y gusto desde 60 pesetas; sino tiene usted gabán visitenos, ahorrará muchos duros.

Ahora es ocasión de vestir barato.

Nuestra sección sastrería con trajes desde 70 pesetas, sigue con enorme éxito.

Para vender barato somos únicos ¡no le quepa la menor duda!

Casa de Saldos
CONDE PALLARES, 2.
LUGO

Dirán ustedes a que viene tanto milagro: muy sencillo, **Casa de Saldos** compra directamente a fabricantes, afinamos los precios como nadie y sobre todo que no aspiramos hacernos ricos a costa del cliente.

¡Nosotros somos así!

El porvenir de las familias

¿Quiere V. tener una casa por la cuarta parte de su valor? ¿Quiere V. doblar su capital en doce años, un retiro para su vejez o un dote para sus hijos?

Don Jacinto López, calle del Conde Pallares, 7, 2.º, le enterará de todas las condiciones.

Hacen falta agentes.

BAR

DE

NOTAS UTILES

TELÉGRAFOS

Son de servicio permanente en esta provincia las estaciones telegráficas de Lugo, Monforte (ferrocarril, en la ce) y Ribadeo; completas (hasta las 21) las de Villalba, Vivero y Mondoñedo y limitadas (hasta las 19) las de Becerreá Chantada, Fonsagrada, Foz, Palas de Rey, Quiroga, Sarria y Ferreira en Valle de Oro.

TELÉFONOS

mitidos hasta las doce del día, para ser entregados en el mismo día. Urgentes, fuera de la provincia, las 15 primeras palabras 3'15, cada palabra más 0'30.

Valores declarados: De 9 a 11. Caja postal de ahorros; impositivos y reintegros: Desde las 10 a las 15 y los sábados desde las 19 a las 20. Los viernes no se verifican estas operaciones.

Llegada a Lugo a las 8,34. Salida a las 8,50. Correo: Llegada 12,22. Salida 12,30. Ligerito: Salida 15,32.

Lorenzana Puerta de la Estación. Salida a las 15; llegada a las 19. A Puertomarín, = Administración. Puerta de Santiago. Salida a las 15,30.

A Lorenzana Puerta de la Estación. Salida a las 15; llegada a las 19. A Puertomarín, = Administración. Puerta de Santiago. Salida a las 15,30.

El mejor purgante conocido: Aguas Minerales naturales de

PROPIETARIOS VIUDA E HIJOS DE R. J. CHAVARRI Lealtad núm. 12.-Madrid

CARABANA

DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS - - ANTIHERPETICAS - -

AVISO: Recházese como falsa toda agua que se vende fuera de sus botellas originales y cerradas

Vapores correos españoles

DE LA Compañía Trasatlántica de Barcelona

Servicios rapidísimos del puerto de la Coruña a los de la Habana, Veracruz y Tampico por los nuevos y magníficos vapores correos de 16.000 toneladas, movidos por turbinas, dos hélices; construídos en los astilleros de Sestao (Bilbao) y Ferrol.

LINEA DE CUBA MÉXICO

El 21 de Diciembre próximo saldrá de la CORUÑA el vapor-correo

"Cristobal Colón,"

Su Capitán D. Eduardo Fano.

admitiendo pasaje y carga para dichos puertos, siendo el precio en tercera ordinaria para la Habana, 549'50 pesetas, y para Veracruz, y Tampico 592'75 incluido impuestos.

En los expresados vapores se admiten pasajeros de todas clases y carga con conocimiento directo para Santiago de Cuba, a traspasar en la Habana a vapores de la misma Compañía que hacen el servicio de Venezuela, Colombia y Pacifico.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día primero de Diciembre saldrá de este puerto el vapor

San Carlos

admitiendo pasaje y carga para los de Rio Janeiro Montevideo y Buenos Aires, a traspasar en Cádiz al magnífico vapor correo

Infanta Isabel de Borbón

El precio del pasaje de tercera ordinaria para dichos puertos es de 432'00 pesetas, con los impuestos.

LINEA DE FILIPINAS EXTREMO-ORIENTE

El día 1 de Diciembre saldrá de este puerto el vapor-correo

Legazpi

para los de Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Tarragona, Barcelona, Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong Kong, Shangay, Nagasaki, Kobe y Yokohama, admitiendo pasajes para todos los citados puertos, y carga para los de Asia, Africa y Oceanía.

Agencia de la Compañía Trasatlántica

Riego de Agua, 3 y 4.-CORUÑA

NOTA.—El embarque de pasajeros y sus equipajes de mano es por cuenta de la Compañía

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL. COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. Capital social 12.000.000 de pesetas completamente desembolsadas. Agencias en todas las provincias de España, Portugal y Marruecos. 59 AÑOS DE EXISTENCIA. Esta gran Compañía Nacional ha satisfecho por siniestros de incendios la considerable suma de 332.556.831'15 ptas.

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX). Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo para curar la indigestión, ayuda a las digestiones y abre el apetito, cura los miasmas del ESTÓMAGO e INTESTINOS. el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

Banco Hipotecario de España

AGENCIA DIRIGIDA EN GALICIA POR Feliciano Canto López, Perito Agrícola. Calle del Miño, núm. 28.-LUGO. Teléfono número 69.

El Banco Hipotecario de España, creado con la intervención del Gobierno para concluir con la usura, realiza préstamos a plazos de 5 a 50 años, sin que el prestatario, al finalizar el contrato, tenga que devolver el dinero percibido, bastándole para saldar la deuda en el plazo máximo, satisfacer los intereses que más frecuentemente suelen cobrar los prestamistas particulares, quedando, no obstante, a su voluntad, el devolver la suma en el momento que quiera, y aun entregar cantidades a cuenta, rebajando los intereses correspondientes a las cantidades anticipadas.

Dicho Banco concede sus préstamos: con garantía de toda clase de fincas rústicas y urbanas, a los que construyen edificios, facilitando cantidades después de terminados sus cimientos, y el resto a medida que van realizándose las obras, y, por último, para cambiar hipotecas hechas con prestamistas o con otros Bancos.

El Banco Hipotecario hace préstamos aunque las fincas estén gravadas con censos

LA CONTRIBUCION DE UTILIDADES NO LA PAGAN LOS DEUDORES DEL BANCO, al contrario de lo que ocurre con los capitalistas particulares y aun con otros Bancos y Cajas de Ahorro.

El Banco Hipotecario se reembolsa a la vez del capital e intereses en las anualidades que percibe, y éstas se estipulan a voluntad del prestatario, al otorgarse la escritura, siendo en consecuencia a anualidad tanto más pequeña cuanto mayor es el tiempo convenido para el préstamo, que puede efectuarse por los plazos y anualidades siguientes:

En un préstamo por 50 años, tendrá que abonar el prestatario el 6'92 por ciento anualmente, con lo cual tendrá satisfecho el capital y los intereses al cabo de dicho plazo. Si el prestatario quisiera satisfacer su deuda en el plazo de 45 años, tendrá que abonar anualmente el 7'05 por ciento del capital que solicite, para saldarla en 40 años, tendrá que abonar el 7'22; en 35 años, el 7'45; en 30' el 7'82; en 25, e 8'37; en 20, el 9'25; en 15, el 10'80; en 10, e 14'04, y en 5, el 24'04 por ciento.

Dedúcese de lo dicho anteriormente, que el Banco Hipotecario de España comparado con los prestamistas particulares, regala el dinero prestado al cabo de 50 años, a condición de abonar solamente el interés anual del seis por ciento, si se tiene en cuenta que el prestatario no tiene que satisfacer la contribución de utilidades, y abonando el diez por ciento, interés soportado por muchos agricultores, quedan salvados el capital e intereses en el corto plazo de 15 años, razón por la que

Los que reciben dinero del Banco Hipotecario no contraen una deuda: solamente se imponen un censo por el plazo que voluntariamente designen, pudiendo no obstante, redimirlo en el momento que quieran

Para obtener los beneficios que concede el Banco Hipotecario basta que las fincas rústicas o urbanas que se ofrecen en garantía, se hallen inscritas a nombre del peticionario como dueño, y no en virtud de expediente posesorio, a no ser que la antigüedad de este pase de 50 años, y que su valor sea cuando menos el doble de la cantidad solicitada.

Para informes, consultas, tramitación de expedientes de dominio y arreglo de la documentación necesaria para obtener un préstamo, dirigirse a la indicada Agencia, que cuenta con personal competente y discreto para esta clase de operaciones, dando para ellas toda clase de garantías y facilidades.

Honorarios médicos proporcionales a la importancia del asunto

Esta Agencia se encarga también de la compra de CÉDULAS HIPOTECARIAS.

EMULSION NADAL. Única con 80 por 100 aceite hígado bacetas. Emulsión de vitaminas A, B, C, D, E, K, y sales minerales. Analizada por D. Bonet de la Universidad de Madrid, y Codina Llamaga de Barcelona con aprobación y dictamen de los Colegios de Médicos y de Farmacéuticos de Barcelona y de eminentes Doctores.

Guerra al frío!!

Carbones minerales limpio, granado y libre de pizappa

«Antracitas», «Galleta», «Coks», «Aglomerados» y «Menudos». Minados por: «Clinchfield Coal Corp», Dante, Virginia. Carbones de roble, encina y cisco para braseros.

Valioso servicio técnico para los consumidores

Los almacenes más importantes

Pedidos: DEMETRIO ALVAREZ, Manuel Becerra, 14 y 16

TELÉFONO 54.

Red Star Line - Compañía de Navegación Belgo-Americana - SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS RÁPIDOS. Coruña ~ Cuba ~ México. Para LA HABANA y VERACRUZ, saldrán de La Coruña los magníficos y acreditados vapores correos: Poland el día 21 de Diciembre, Gothland el día 21 de Enero 1925. PRECIO DEL PASAJE CLASE UNICA. A la Habana. Pesetas 539'50 } Incluidos todos los impuestos. A Veracruz. 582'75 }

Historia de la provincia de Lugo POR MANUEL AMOR MEILAN 3'50 ptas tomo. GOTA EN LOS PIES. Después de tantos años de sufrimientos causados por la gota, viene la ciencia a vuestro socorro. El URICURE, es un producto que ha resuelto por fin el problema de la eliminación del exceso de ácido úrico - causante de la gota - sin requerir un sistema de alimentación especial. Uricure. Un ejemplo: «Una casualidad Providencial me hizo conocer el URICURE, en la ocasión crítica del colmo de mi mal gotoso. Dos meses había pasado sin dormir una sola noche pues el dolor en la planta izquierda y dedo gordo del pie me lo privaban. Desde el 2º día de tomar el URICURE hasta la fecha en que me hallo bien, he podido dormir tranquilo.»

USEN LOS NIÑOS LAS PERSONAS MAYORES EL USAR DE LOS PRODUCTOS DE SALUD. COMITÉ DE HIGIENE Y DEBILIDAD GENERAL. RECHÁZASE TODO FRASCO QUE NO SELLA EN EL EXTERIOR CON VENTA FUERA DE LAS FARMACIAS Y HERBERIAS. EN LA GENERAL FARMACIA, S. A. (S. A. DE LA GENERAL FARMACIA, S. A.)

LA PROVINCIA Gran Diario de información e intereses generales. VARIAS CONFERENCIAS DIARIAS TELEGRÁFICAS Y TELEFÓNICAS. Talleres tipográficos a la altura de los mejores de Galicia. En ellos se hacen toda clase de trabajos a precios sumamente económicos. Plaza de la Constitución 10 (Soportales).--LUGO. TELÉFONO INTERURBANO NÚMERO 7. TELÉFONO URBANO NÚMERO 20.